

# 国际团结合作是抗疫最有力的武器

■新华社记者 王琳琳

第73届世界卫生大会在全球抗击新冠肺炎疫情的关键时刻举行，备受关注。面对仍在蔓延的严峻疫情，人们迫切希望国际社会以此次大会为契机加强团结合作，共同佑护各国人民生命和健康，共同佑护人类共同的地球家园，共同构建人类卫生健康共同体。

人类文明史也是一部同疾病和灾难的斗争史。新冠肺炎疫情波及之广、为害之烈再次警示人们，病毒没有国界，疫情不分种族。

面对来势汹汹的新冠肺炎疫情，中国政府把人民生命安全和身体健康放在第一位，全国346支医疗队、4.26万名医务人员奔赴战场，各地城乡迅速采取果断有力的举措，付出了巨大代价，较短时间内取得了武汉保卫战、湖北保卫战的决定性成果，继而使全国疫情防控阻击战取得重大战略成果。

面对前所未有的重大传染性疾病，中国政府始终本着公开、透明、负责任态度，第一时间向国际社会通报疫情，第一时间发布病毒基因序列等信息，毫无保留同世卫组织和国际社会分享防控治疗经验，体现了中国政府和人民愿同世界各国合作抗疫的诚意和担当。

面对这场大疫，各国利益紧密相连。团结一致应对疫情、确保全球公共卫生安全迫在眉睫。

世界各国人民的生命都是平等的。对于疫情扩散尚未减速的国家，全球协作、共享救治经验，有助于迅速增强卫生体系应对能力、减少无谓的牺牲；对于蔓延形势得到控制的国家，全球协作有助于避免疫情反弹、巩固既有防控成果。国际团结合作符合各国人民福祉。

世卫组织总干事谭德塞曾表示，人类应对天花的历史证明，战胜天花的决定性因素是全球团结。如今，新冠肺炎疫情仍在蔓延，世界各国都需要积极行动，加速研发新冠肺炎疫苗、联合开展科研攻关、协作救治疑难重症。唯有坚定信心、齐心协力、团结应对，才能尽早恢复各项生产生活、加快经济复苏，迎来美好明天。

(新华社北京5月18日电)



## “云端”服务

记者从黑龙江省住建厅了解到，今年以来，黑龙江省加快推进住房和城乡建设领域线上就业服务和技能培训，5月18日正式开通黑龙江省建设职业培训与就业服务平台，进一步丰富就业服务模式。

新华社发 郭德鑫 作

# 共同呵护好孩子明亮的眼睛

■张烁

当前，学校复学复课工作正在有序推进，但仍有部分学生在家以线上的形式学习。由于户外活动大大减少，学习、娱乐等活动转移到网上，不少家长对孩子们的用眼卫生感到忧心。对此，国家卫生健康委员会不久前发布《儿童青少年新冠肺炎疫情期间近视预防指引》，有效指导儿童青少年预防近视。

习近平总书记一直关心青少年视力健康问题，强调“全社会都要行动起来，共同呵护好孩子的眼睛，让他们拥有一个光明的未来”。

当前，我国儿童青少年近视率居高不下、不断攀升，且呈现低龄化、重度化、发展快、程度深的趋势。这是一个关系国家和民族未来的大问

题，必须高度重视，不能任其发展。有序复学复课，不能忽视孩子的视力健康，全社会要树立健康第一的教育理念，深化体教融合促进青少年健康发展，处理好学业与爱眼的关系。

完成学业、爱护眼睛“两不误”，需要学校合理安排教育教学，让孩子在线时间短一点，也需要家长克制住“报班”冲动，让孩子学业负担轻一点。根据“预防指引”，线上学习时间“小学生每天不超过2.5小时”“中学生每天不超过4小时”。对此，有家长摇头喊难，表示“老师布置作业、孩子完成作业都需要上网，这个时间怎么算都捉襟见肘”。现实中，眼看着春季学期剩余时间越来越短，课业任务尚待完成，学习的紧迫性可以理解，但这不能以孩子健康为代价，用视力换成绩。在控制线上学习总时长的同时，还

应安排好活动性休息时间，让孩子在上课之余看看远、望望绿、做做眼保健操，尽最大可能接触自然光线，减缓视疲劳。

保护视力，需要安排好孩子的居家活动，拒绝“电子保姆”。预防孩子近视，家长思想上首先不能“近视”。一些家长也知道电子产品看多了伤眼睛，但常常“火烧眉毛顾眼前”，孩子缠人，就把动画片、电子游戏扔给孩子，家长借此“脱身”。特别是当前新冠肺炎疫情还有很大不确定性，很多孩子仍然不能出门，于是在动画片和游戏中打发时间。对孩子而言，最好的老师是家长，最好的关爱是陪伴。拒绝“电子保姆”，家长首先要以身作则，放下手机，与孩子多开展互动，增进亲子交流，呵护孩子的眼睛和健康。

保护视力，应当在条件允许的情况下，适当增加户外活动。让孩子

到户外阳光下度过更多时间，能够有效预防和控制近视。如果当地疫情防控条件允许，家长可以多带孩子参加户外活动，在小区里跳跳绳、拍拍球、做做健身操。特别是已有近视苗头的孩子，应当进一步增加户外活动时间，延缓近视发展。已经开学的学校，可以错时、错峰安排体育课和“大课间”，保证孩子们每天至少拥有2小时以上的户外活动时间。还可以鼓励有条件的孩子步行上下学、增加户外时间等等。

防控儿童青少年近视是一项系统工程，也是公共卫生问题，需要政府、学校、医疗卫生机构、家庭、学生等各方面共同努力。全社会应当关心、支持、参与儿童青少年视力保护，营造政府主导、部门配合、专家指导、学校教育、家庭关注的良好氛围，早发现、早干预，帮助孩子养成受益一生的眼爱眼护眼好习惯。